

# 产品经理思维：如何把丑女嫁给诸葛亮

始稿/文

近日看到孙文广“一部三国史，多少营销术——从诸葛亮出山，解新产品营销五法”的文章，不禁想到诸葛亮的岳父黄承彦。且不说黄承彦精于术数，从把丑女黄月英嫁给诸葛亮这件事来看，黄承彦简直就是一流的“产品经理”，并且是以营销的思维来做“产品”。

三国是一段最让人津津乐道的历史。一则有《三国演义》经典名著；二则有诸葛亮等众多传奇人物；三则有诸多权谋术数；四则有李宗吾《厚黑学》；再则有各类三国游戏延续其为主流历史的香火。

说到诸葛亮，虽然《三国演义》将其过度神化，但综其所言正史、野史、传说来看，诸葛亮的背后，有一个极其伟大的“产品经理”，也就是他的岳父黄承彦。

## 把“坏”产品卖出去

《三国志》：黄承彦者，高爽开列，为河南名士，谓诸葛亮曰：“闻君择妇，身有丑女，黄头黑色，而才堪配。”孔明许，即载送之。时人以为笑乐，乡里为之谚曰：“莫作孔明择妇，正得阿承丑女。”

欧扬/文

品牌的根基是人，没了人就没了品牌。不同于建筑，品牌是建筑在人心灵上的东西，因此，品牌的第一要素是人的信赖，没有信赖品牌是无法奠基的。

品牌的信赖从何而来？在品牌建设中，企业在对品牌包装和对外宣传时是否和企业本身的实际相符，这点十分重要，既做到品牌宣传的差异化，又能和企业本身实际情况相符，对于很多企业来说是很大的难点。

## 造假等于投机

比较多的造假手段层出不穷，谎言最终会被揭破。手段1：伪造进口产品。所谓进口产品只凭一张海关报关单就说明了，货物拉到海关转一圈回来就变成洋产品，还有多少企业要这样做？2：伪造虚假国外名牌。全世界还有哪个角落中国人没去过？在国内谎称国外某名牌，这是怀疑中国人的智慧，私底下说就算了，还堂而皇之的摆在宣传的重要位置，无异于自寻死路。3：伪造企业历史。到国外注册公司，谎称公司有百年历史之类，利用企业与消费者的信息不对称，获取消费者信赖。这些无非都是信息不对称造成，那是不是只有这样才能为企业制造光

黄承彦是个名人，听说诸葛亮要找媳妇，亲自上门去销售自己家的丑女。对诸葛亮说：听说你要找媳妇，我有一个丑女儿，头发黄皮肤黝黑，但是才华和你很相配。诸葛亮就同意了。引来了十里八村纷纷调侃。

同样，倘若一款产品，能像德国汽车一样严谨、像瑞士制表一样精湛、像意大利跑车一样富有激情、像美国互联网一样高科技含量、像法国奢侈品一样蛊惑人心、像义乌小商品一样便宜。那就不需要任何产品经理、营销总监了，傻子都能卖出去。这么干企业也很快就会破产。

所有的资源都是好的，方方面面都比同行强，反而更容易失败。

把美人胚子培养成杨玉环嫁出去很容易，把黄承彦之女黄月英培养出来嫁出去才叫本事。

相当于把《易经》的否卦反过来变成泰卦，做到否极泰来。

## 多数产品在走别人的路

按照正常思维，都要把产品做得比别人好，多认为自己的产品比别的人的好。迄今为止，始祖很少听到客户说自己的产品不如别人。

所以操作别人，可能会把自己的女儿打扮得漂亮一点，不比别人好，好歹不能比别人差。而黄承彦并没有，他用自己最擅长的优势，赋予了产品极具差异化的核心价值，并且找准了最精准的“消费者”——诸葛亮。诸葛亮的需求是迫切的，就是想讨个老婆。既然还没有讨到老婆，只有两个原因：第一是讨不起，第二是没有合适的。显然诸葛亮不是讨不起。

市场也是一样的，面对同品类的强势品牌，最好下手的人群若非买不起，即是不喜欢。也就是说，要么价格下限更低，要么差异明显、人群精准。

实际上多数产品，名义上是更好地满足客户需求，实际上是以同类为标尺。不敢突破一些表象的“规则”。

譬如手机，别人屏幕大我就要更大，别人像素高我就要更高，以至于广告都是同样的版式、同样的字体、同样的图片，只是商标和一些数字不同。因为大家都这么做，就以为这是绝对的需求，是不能打破的“规则”。

黄承彦并没有强调UI设计这些东西，他知道再怎么打扮，也美不过貂蝉，也不是所有人都喜欢貂蝉那种类型的，不然吕布早被鸡蛋、菜叶子砸死了。黄承彦也不想靠低价策略，他针对的是诸葛亮这样的高端人群。

## 比样品更好的展示是效果

黄月英是出名的丑女，直接作为展示是不靠谱的，况且诸葛亮这种人的需求也不在表象。

所以黄承彦在诸葛亮来体验的时候，没有直接把女儿叫出来给诸葛亮看，而是故弄玄虚，在门口放了两条狗。这两条狗可把诸葛亮吓了一跳，但仔细一看，原来是木头做的，诸葛亮钦佩不已。随后黄承彦把诸葛亮带入屋内，摆满很牛的画啊、手工艺品啊之类的，诸葛亮看得入神。这会黄承彦一看搞定他了，就说这是她闺女的作品，刚才门口的两条狗，也是她闺女弄出来的。

打一个比方：这就相当于去买路由器，2公里外就搜到了满格信号，进到店内，老板从鱼缸里拿出了一个其貌不扬的无线路由器。随即决定不管有多丑，就是它了。这比直观展示有用得多。

譬如去超市，看到促销小姐端着一盘子果汁，刚好口渴了，一喝觉得不错，然后促销小姐开始介绍榨汁机。这比直接介绍产品的体验要好得多。

## 让顾客欣赏自己

在《三国演义》里，有一段颇为神奇的“木牛流马”运输粮食的段子，很多人都以为这是诸葛亮的神作，其实这源于她老婆黄月英的智慧。

因为黄月英用同样的技术造了两条狗，还把诸葛亮吓了一跳，可见诸葛亮是不懂这个技术的。

这一点很少有产品能做到。

多数产品都希望把所有功能揽到自己身上，而消费者真正欣赏的是自己。譬如我们看到一个大片，摄影师更希望听到是自己的技术好，而不是设备好、光线好这些。

让顾客能感受到自我价值，就是“道若极三境”中让人上瘾的品牌。

黄承彦是一个好产品经理，因为他的目的在于：把丑女儿嫁出去，而不是把女儿养漂亮。

黄承彦是一个智者，他成功把女儿嫁给诸葛亮之后，并没有抬高自己的女儿，而是让自己的女儿抬高诸葛亮。

以销售为目的、满足人性的渴求、把产品最核心的价值展示出来。

# 如何把握好品牌宣传的尺度

环？

企业在商言商，商人有这么一层定义：商人是指以一定的自身或社会有形资源或无形资源为工具获取利润并附有一定社会责任的人。企业如果要自主经营，必须面对商业社会，而商业中

以信息不对

称，做短时间盈利的行为比比皆是，企业要做个掘金的商人，无视社会责任，是做不长远的。如果想做个不用负担社会责任的商人，那就不要言品牌。

## 虚假等于劣质工程

品牌将其比拟为建筑十分有道理，高质量的品牌建设相当于高质量的工程，而虚假的品牌信息如同豆腐渣工程，某个部分出问题，不是因为品牌宣传时不够光鲜亮丽，而是太光鲜亮丽了，结果和实际对不上号而产生垮塌。

某展会上，竞争企业打出了某某广告语，作为同行业的企业主请慎重分析，广告语是否符合该企业的历史情况，是否符合企业的生产能力，是否符合企业的本身。好的广告语本身符合三个条件：1：符合事实；2：吸引目标人群；3：容易被记忆。要做到这点并不简单，好的广告语是建立在坚实的品牌文化理念基础上的。

企业文化是企业经营理念、经营优势、观念倡导等多方

面的集合体，对企业的发展有着指导意义。雀巢公司提出“优质食品、美好生活”的品牌口号，其前提出发点是雀巢公司2013企业文化总纲，总纲对企业做了4A的战略分析，a以竞争优势、b增长动力、c业务支柱这三方面对企业文化的夯实，从而有了企业的口号和广告语等上层建筑。类似的分析是企业的理念识别的基础，也是企业行为识别的指导。

企业有了对企业经营优势多方面剖析之后，那么在对外宣传时，要说什么，要怎么说都有了基本标准。

## 核心优势不怕模仿

千古文章一大抄，企业的广告语常被抄袭，但是被抄袭的广告语并没有给抄袭者带来实际效益，反而成为被抄袭企业的广告。中小企业在做企业的品牌宣传时，如果只关心广告语的外在华丽，而忽视企业本身的核心竞争力，当某天某个大企业相中你的广告语的时候，大企业的实力比你强，声音比你响，呜呼，那么悲哀的时刻到了，你可以大声说别人抄袭，但是在比对企业核心竞争力和广告的契合度时发现，人家才是契合度很高的，放在一起看，抄袭者就成了你。

脑白金怕被抄袭吗？如果谁按照脑白金抄袭一回，估计该抄袭者马上口水淹死。首先脑白金的概念是人家的，其次牌子是人家注册的，你敢抄吗？抄了也没有市场，这点史玉柱做得很厉害，这里也不去多水。

## 企业的发展基于发现真实的价值

企业的成功并不是依赖于虚假的对外广告，而是依赖于发现真实的价值。一百个成功企业有一百个核心的价值观，而企业要长期发展，并不是依靠突发奇想的虚假宣传，而是基于对企业核心价值的不断探索和发现。

每个企业在开发新产品时没有谁能保证必定成功，孤注一掷式的投注某个产品，不成功便成仁是壮举，“水变油”不可能一下实现，也给了我们启示，而要想做成百年企业的，都会根据企业情况合理安排产品配比，区域性的去试验产品以及改良产品，做好产品组合。每次对于新产品的投入，都是对企业核心价值的一次探索，以核心产品为依托，不断探索企业经营之路，实践才会发现自我。海王金樽的产品是亏了，企业通过一次又一次的自我发现，品牌知名度是经营中最大所得，于是海王的药店连锁成功了。

# 恋爱，成了再追 营销，赢了再打！

韦海明/文

女人好似鸡蛋，外面很硬，里面很清纯，内心很黄！男人好似芒果，外面很黄，里面更黄！

本周每周一人，郑渝，他是一位国防生，他在QQ上问我，为什么要每周请一个人喝咖啡；我说，想知道？那好，这周我请你！和他聊了两个方面的主题，一个是爱情，一个是部队创业。总的感觉，好男人！

一般男人间聊天，谈女性，女朋友，泡妹子，这几个话题最容易切入；聊到这些个话题，天下男人就都一个样了，就没有距离感，沟通也更容易进行。所以男人间见面聊天，我都会挑起这个命题，增加沟通效率。

关于恋爱的聊天内容我都忘了，不过他给了我很多感慨，刚好借这个命题，谈一谈恋爱这档子事，咱也骚上一卦！

男人，总想要做女人的第一个男人；女人，总想做男人的最后一个女人；前者是因为新鲜，后者是因为安全感。

徒弟说，现在的男生追女生都特别没恒心，一次表白失败，就不再追了，没有毅力，形不成感动；更可气的是，立马找个备胎；有备胎可以，但是不能太多！

我说，不鼓励多次表白，形成感动。一时的感动，可能会促成成交；但是这个冲动，以后可能要用刻骨的伤心为代价；恋爱牵手是这样，分手也是这样，不鼓励速战速决！恋爱其实就是和自己心中幻想的人谈的，美就美在这里！当然，问题也就出在这里。

另外有一个学弟问我，他喜欢他们班长，怎么追？我说，你先自己闷骚一个学期，一个学期之后，如果你还觉得自己喜欢她，那时再问我这个问题。另外，同班同学谈恋爱，一定要慎，要慎之又慎！这不是血的教训，这是自然规律。

我跟郑渝说，恋人们，总是会渐渐的，忘掉自己的承诺，更在乎新的感觉，新的喜欢一个人的感觉；可是，这种感觉是没底的，如果恋人们只在乎自己的感受，那他们永远都会爱上不同的人，但爱不应该是这样，爱是经营，是坚守，是持久忍耐！

有人说，爱不需要理由；如果是这样的话，那分手又是什么原因呢？恋人间没感觉了，不是缘分尽了，是到了双方的考核期，任何一方罢考或者不及格，这段感情都会结束。

海明威营销谬论：恋爱，成了再追！

好，换主题。

又快到年底了，我常给人的建议是，每年做一件让自己值得回忆和自豪的事。如果现在还没做，还有一个月的时间。

我回想了一下，今年貌似很多可以吹牛皮的事情。真正值得自己回忆和骄傲的，从意义导向来说，恐怕就是商战沙龙、每周咖啡和每周周记了。

做一件让自己值得回忆和自豪的事情，起步动力，就是姿态问题。别人干不干，或者别人赞同不赞同，你都干，这就是姿态。

比如出去游玩，你号召大家去，可能没有人响应；但是你放一个姿态，不管有没有人去，你都去；自然，会有很多人去；如果你的姿态是，人多一起去，不多就不去，那基本上就是泡汤的。你的姿态，决定你的影响力。

我和C罗现在经常早上六点半起床跑步，我们的姿态在那里，慢慢的，影响力就有了，班里其他人也就有了晨跑的打算。

我每周写周记，我的姿态在那里，慢慢的，写周记的人越来越多，质量也越来越高。我一位一中学弟，李康宁，他的周记就有点慢慢的入门了，流量和读者质量都不错。

姿态很重要，不管别人去不去，你都去，这就是姿态！你有姿态，你就有魅力，就有影

响力！

一切成功都是策划出来的，核心在于策划，其次在于测试，两者缺一不可。我们做事，往往忽略了策划与测试，盲目的往前冲，看似很有干劲，其实是盲干。

我说，打仗，赢了再打；营销，成了再干！

测试就是它们的保证。

什么是测试？举个例子，比如本来一万块钱，你可以在报纸上做一个整版的广告，但是现在你把它分开做。你可以把这一万块钱，投入到十个媒体上去，这十个媒体产生的结果，可能完全不一样，一定有一个最好的；接下来，你要做的，就是在效果最好的那个媒体上，放大。

再举一个我身边的例子，天鸟团队的队长瑞哥，他搞这个天鸟游泳池管理有限公司之前，他也进行了测试，他用一个暑假在做测试，由商贸公司出钱，他出技术和人力，管理了几个游泳池；发现运作得很成功，能赚到钱。测试的结果是成功的，他的管理方式，技术是成功的，这时创业，就是零风险的。所以立马筹资注册成立公司。

“赢了再打”——这是孙子兵法的精髓，也是商战兵法的精髓。冒险成功，多是意外，概率问题。不要去挑战概率，实实在在，对自己的营销和创业想法，进行测试，测试了之后，再决定干与不干。

学会问问题是门学问：你问我问题，我问你答案。知道答案在哪里，就会问问题。

有人问德鲁克：“我如何才能成功？”德鲁克回答说：“如果你不改变你提问的方式，那么你注定不会成功。”

昨天有人加我QQ，一上来就问：哥们，有什么营销手段，可以让我迅速赚到现金；我瞬间无语！

问一个问题，前提是，你知道答案在哪里！分享两个发展级别的营销观点：第一、任

何兴趣都可以策划成赢利项目。第二、要把成本转化为利润。把成本转化为利润，是什么意思？

冯小刚拍摄《非诚勿扰》时，选景在海南艾美酒店，不仅仅不用支付场地租赁费，艾美酒店反而要支付广告费！这个要求比较高，悟性高的人，可以自行理解的。这里面可以生发出很多你们意想不到的巧妙的营销策略。

很多人说I分享营销策略，比较实在，比较易懂，觉得我有点料。承蒙抬举，只是我装逼的水平不够。中国的营销不是缺少理论支持，罪魁祸首竟然是中国的营销理论太多太杂太乱。本来很简单的营销，让我们人为复杂化了，以致很多企业无所适从。

那么关于营销，我举一个比较有趣的例子：

米勒先生是银环餐厅的老板。因为店名不够新颖和吸引人，一直生意不好。他让一位心理学教授老朋友帮忙想一个抢眼的好名字。

“太容易了，你回去立刻改名叫‘五环餐厅’。”心理学家说，“记得在招牌上画六个圆环。”

“六个环？可你刚才不是说叫‘五环’吗？”米勒大惑不解，“这个名字也不新奇，怎么能吸引顾客呢？”“到时候你就知道了。”老朋友胸有成竹地说。于是米勒就照朋友说的改了店名，换了招牌。

奇怪的事情发生了：五环餐厅还没开张，米勒就看见几个过路人在门外对着新招牌指指点点，甚至有人忍不住从窗户向里张望。10点钟，店门刚开，很多人就涌进来，七嘴八舌地告诉领班：饭店招牌上多画了一个环。等指完错误，进门的人都为自己的观察力而沾沾自喜，并因为可以展示聪明才智而感到心满意足。

奇怪的事情发生了：五环餐厅还没开张，米勒就看见几个过路人在门外对着新招牌指指点点，甚至有人忍不住从窗户向里张望。10点钟，店门刚开，很多人就涌进来，七嘴八舌地告诉领班：饭店招牌上多画了一个环。等指完错误，进门的人都为自己的观察力而沾沾自喜，并因为可以展示聪明才智而感到心满意足。

这时，他们开始注意到厨房里飘出的诱

人香味，餐厅高雅舒适的布置，彬彬有礼的侍者……来挑错的人食欲大增。当即决定在五环餐厅吃饭。米勒听见很多人临走时说：“原来还有这么棒的一家餐厅，我以前怎么没有注意到？”

此后连续几个月，错招牌引来无数顾客，五环餐厅名声大振，越办越红火。米勒先生去老友家道谢，告辞时他忍不住问：“你怎么知道这招一定行呢？”

心理学家笑着回答：“你难道不知道人类最大的癖好之一就是挑毛病吗？投其所好才能赚钱。”

这招我测试过，屡试不爽！

再和大家分享一个很基础的营销故事，这个故事，我在新励晨商战沙龙第四期里面有讲过，是“趣味”营销术。

故事是这样的，有一个卖年糕的老人，年糕做多了，卖不出去；这时候，他想了一个办法，把购买行为，弄成了一个游戏；这个游戏，让他的年糕，在半个小时之内全部卖完。

他是这样设计游戏的：想要多少斤年糕，自己动手